

SANTORAL

Día 19.—Miércoles.—San Gervasio, San Protasio, San Bonifacio y San Lamberto, mártires.
Día 20.—Jueves.—San Silverio, Santa Florentina, San Inocencio, San Macario y San Novato.

CLINICA DENTAL

Dr. Méndez DENTISTA
Méndez Méndez, 2, triplicado (junto al Hotel de Europa).
Trabajos garantizados, perfección admirable, precios sin competencia.

MIRANDO AL PORVENIR

Europeización o Españolización?

Aunque sea doloroso confesarlo, preciso es reconocer que en muchos aspectos de la vida nacional España se encuentra a considerable distancia de las naciones más adelantadas de Europa.

Verdad es que nuestro atraso no llega, ni con mucho, al grado ínfimo que algunos, con exagerado desdén o pesimismo, se empeñan en proclamar, ni tampoco puede negarse que se ha progresado notablemente en los últimos años y se va sintiendo cada día con más intensidad el ansia de mejoramiento; pero no es menos cierto, por desgracia, que nuestra situación presenta todavía mucho que desear en diversos órdenes.

Y siendo esto así y aspirando, como debemos aspirar los españoles, a figurar en la vanguardia de los pueblos cultos, ¿cuál es el medio más eficaz de conseguirlo?

Para muchos la receta no puede ser más sencilla: puesto que nos llevan ventaja los pueblos más adelantados de Europa, "europeímonos", copiando sus progresos e imitando sus costumbres e instituciones. Y he aquí, formulado en una sola palabra, el flamante y universal remedio de todos nuestros males: la "europeización".

Hay que confesar que la palabrita ha hecho su camino y es de las que por sí mismas se imponen al criterio de las gentes ignoras y pacatas, que son la inmensa mayoría. Porque ¿quién se osó a contradecir la resonante y modernísima fórmula? Negaría o atenuaría siquiera parecerá a muchos que sería tanto como declararse antieuropeos y pedir patente de marroquines.

Vale, sin embargo, la pena de examinar la palabra en cuestión, porque bien podía ocurrir que, como muchas otras, han hecho fortuna no fuese más que eso, una palabra, un sonido vacío y retumbante.

Por de pronto, ya suena mal eso de que el progreso de un país haya de consistir en copiar, en reproducir con servil espíritu de imitación lo que otros hagan. Una nación, o no merece tal nombre o es algo más que un maniquí de cera para que en él se modelen figuras y gestos ajenos.

Solo teniendo alma propia se puede cifrar un ideal de progreso en la imitación o el calco por sistema. A tales gentes ya las llamó con razón "servum pecus" el poeta latino.

Y, efectivamente, rebano servil sería un pueblo que en lugar de aspirar al desarrollo activo y original de su propia personalidad cifrase sus aspiraciones en recibir pasivamente el influjo exterior o en remediar tímidamente lo que otros hiciesen.

No menos censurable sería también renegar sistemáticamente de todo lo extranjero y rodearse un pueblo a sí mismo de una muralla china, con la que, al cerrar el paso a las influencias y estímulos de fuera, se cerraría a sí propio el camino de la expansión, y se privaría de muchos acicates despertadores de su actividad.

Pero ¿es que no hay término medio entre la copia servil y el aislamiento suicida? ¿Es que por fuerza ha de elejirse un país entre la muerte por asfixia, que a eso equivale el aislamiento, o la muerte por abyección, que no otra cosa vendría a ser una vida supeditada totalmente a la influencia extraña? No hacen falta grandes disquisiciones filosóficas para dar con la solución del problema.

Una nación es algo vivo, orgánico, personal. No ha nacido una buena tarde por arte de magia, sino que poco a poco, en un proceso de siglos, ha ido delineando su personalidad, constituyendo su alma, afirmando su carácter y extendiendo las raíces de su vida en el subsuelo espiritual de sus tradiciones.

Como consecuencia de ello, y en virtud de esta manera con que la nación combina los elementos físicos y psíquicos que la integran, tiene cada una su modalidad específica y su misión peculiar dentro del variado conjunto de las sociedades humanas.

Así como en el orden individual cada cual ha de vivir su vida, la suya, y ha de seguir su vocación, si no quiere fracasar, así en el orden social cada país ha de desenvolver su propia personalidad siendo algo sustantivo y no meramente adjetivo, sin raíces ni elementos propios.

Alguien ha dicho profundamente que no hay enfermedades, sino enfermos, porque las dolencias presentan en cada paciente caracteres especiales en armonía con la constitución física, su edad, su género de vida, su estado de ánimo, etc. Lo mismo pasa en la vida de los pueblos. En ninguna parte del globo existe una nación en abstracto, sino tal nación particular con su geografía, su historia, su literatura, su arte, sus vicios y sus virtudes.

¡Cuanta diversidad de aptitudes entre los países sin más que considerar su respectiva posición geográfica! ¡Qué destinos tan diferentes marca a los pueblos la distinta composición física del suelo en que habitan! Añádesse a éste la multitud de problemas diversos que plantean a cada nación los caracteres tan variados de sus ríos, de sus costas, de su clima, de su flora y aun la mera extensión superficial de su territorio.

Y pasando de lo físico a lo psíquico y de lo terrestre a lo humano, ¿quién no ve una serie de rasgos especiales y de exigencias variadísimas en la ideología, en los sentimientos, en los ideales y en los cien mil elementos y matices, que forman con sutilísimas lazadas la textura espiritual de cada nación?

Querer medir a todas con igual medida y pensar que los males de un país pueden ser curados con recetas genéricas o con importaciones inconscientes de otros pueblos, es a la vez un error político y biológico. Lo que es bueno en Suiza puede ser malo en Holanda y lo que ha dado admirable resultado en Inglaterra puede darlos pésimos en el Congo o en Hungría.

Por eso los males de España han de curarse con recetas españolas, aunque formularlas con acierto y aplicarlas con tino sea preciso conocer lo de dentro y lo de fuera, de igual modo que el médico juicioso se ilustra previamente en la teoría y en la práctica y hace su aprendizaje, examinando casos y procedimientos de todas partes para luego aplicar a cada enfermo en particular lo que su especial situación y circunstancias aconsejen.

Tan evidente, es esto, que casi parece ocioso el enunciarlo y, sin embargo, cuentas desdichas no han llovido sobre nuestra Patria por el empeño insensato de importar instituciones y procedimientos que pugnaban con las esencias mismas del espíritu nacional!

A un país, para el que la geografía y la historia reclamaban una organización ampliamente regionalista, se le ha impuesto un centralismo absorbente y aniquilador. En una nación donde las libertades concejiles tuvieron espléndido florecimiento y se tradujeron en grandes adelantos, se ha convertido a los Ayuntamientos en dependencias burocráticas con facultades limitadísimas y sin suficientes medios económicos. En la tierra clásica de las Universidades autónomas con fecunda vida se ha hecho de ellas rueda de la máquina docente, uniformista y opresora.

Más ¿para qué seguir la triste enumeración, que sería interminable?

Baste citar, cual prueba dolorosa de la equivocada orientación que se ha dado durante siglos a la vida nacional, por no haber hecho siempre política netamente española, el que debiendo ser España un pueblo esencialmente marítimo, como lo fué en los días de su grandeza, viva hoy de espaldas al mar, con los enormes quebrantos que de ahí se han derivado y siguen derivándose para los intereses nacionales.

Remediar todos estos errores para orientar la vida nacional por los verdaderos caminos, que nos marcan las condiciones geográficas e históricas, sería hacer una obra de "españolización" que es la única que puede salvar y engrandecer a España.

Bien está el recorrer con nobilísimo afán de ilustración todos los países y pesar y aquilatar los valores culturales de todos los pueblos, más no para calcarlos desatinadamente, sino para adaptar, mediante un sabio procedimiento de asimilación consciente, lo que sea verdaderamente apropiado al espíritu, a los intereses y a los destinos de nuestra Patria.

Y si europeo se considera como sinónimo de progresivo, claro es que al hacer está política castizamente española, que es para nosotros el único medio de progresar, seremos a la vez más intensamente europeos, a la manera como en la literatura mundial los escritores de genio, que, en lugar de ser fríos imitadores de lo ajeno, desarrollaron briosamente su personalidad; al ser más íntimamente personales fueron, por esta misma razón, más universalmente humanos.

Ese es el alto y noble ejemplo que ofrecen a nuestra consideración los pueblos más adelantados de la tierra. Alemania, Inglaterra, Francia y todos los países de brillante y gloriosa historia no han buscado el camino de su engrandecimiento en el abandono de sus tradiciones culturales y en la copia servil de lo extraño, sino en el cultivo del propio espíritu y en el desarrollo original y fecundo de sus propios recursos materiales y morales en armonía con las exigencias de su personalidad histórica y geográfica.

El mismo Japón, al que con frecuencia se cita como caso flagrante de rápida europeización, no ha hecho su evolución progresiva abdicando por completo de su pasado, sino ahondando en él y desentrañando del mismo principios capitales de su civilización aplicables al presente.

Se ha vestido a la europea, pero conservando más pura que hace sesenta años el alma japonesa; ha tomado de los pueblos occidentales lo externo de su cultura; pero manteniendo íntegras las esencias espirituales del propio ser colectivo. Su transformación brillante y afortunada ha sido en muchos órdenes, más que una revolución, una restauración.

Esto no lo ignora nadie que haya saludado la historia, amena e instructiva, del país del Sol Naciente.

ELOY BULLÓN

Veces de sociedad

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo el ilustrado profesor de la Escuela de Comercio don Angel Martín Rodríguez.

Hemos tenido el gusto de saludar al eminente músico y querido amigo nuestro señor Saco del Valle que como el año anterior viene a dirigir la orquesta del Casino del Sardinero durante el actual verano.

Han salido:
Para Arredondo, doña Juliana Madrazo y familia.
Para Ruiloba, don Fabián Gutiérrez de Gélis.

Hoy saldrá para Cádiz, en uso de licencia el joven y distinguido sobrecargo del "Reina María Cristina", don José F. Rivera.

El señor Rivera ha sido trasladado a otra línea, noticia que en Santander ha sido muy sentida, pues en el tiempo que llevaba en el "Cristina" se había captado en nuestra capital numerosas y merecidas simpatías.

Le deseamos buen viaje y muchas prosperidades en su carrera.

La Gobernación

Por teléfono

Madrid.—En este ministerio no se facilitaron hoy telegramas de provincias, porque todos los recibidos acusaban tranquilidad en la Península.
El subsecretario dijo a los periodistas que el señor García Prieto, acompañado del inspector general de Sanidad, y sin previo aviso, se había presentado en el edificio de la Inclusa, girando una visita al mismo para comprobar las denuncias hechas por los médicos.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia del señor Agüero de Tagle, con asistencia de los vocales señores Díaz Martínez, Lastra, Sobrón, Gutiérrez Calderín y secretario accidental señor Anés, adoptando las siguientes resoluciones:
1.º Informes al señor gobernador

Se informa al señor gobernador en el expediente de suspensión de un acuerdo del Ayuntamiento de Cabuérniga, decretado por la Alcaldía del mismo, relativo a la concesión de una parcela en terreno comunal a don Luis de Cos Gómez, y recurso de dicho señor contra dicha suspensión.

En el expediente de expropiación forzosa de terrenos instruido por la Compañía minera Bilbao-Santander para la explotación de las minas Unión y Demasia a Unión.

En el incoado por la misma Compañía para la explotación de la mina Luisa.

Se acordó declarar nulas las elecciones de las Juntas administrativas celebradas en los pueblos de Celada Marañales y Molbr, del Ayuntamiento de Emedio.

Se acordó nombrar médicos honorarios agregados al hospital provincial de San Rafael a don José Ortiz Fernández, don Florencio Anieva Escandón y don Domingo Solís Cagigal.

Se aprobó el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas durante el mes de mayo.
Recluir en el manicomio provincial de Valladolid al presunto demente Eusebio Barquín Ruiz.
Acoger en la Casa de Caridad a varios niños y ancianos pobres y devolver a su madre la niña Josefa María Polanco Pérez acogida en la Inclusa provincial.
Autorizar al señor director del hospital de San Rafael para adquirir varios medicamentos destinados a aquel benéfico establecimiento.
Aprobar varias cuentas y distribución de fondos para el próximo mes de julio.

Los ministros conservadores

Por teléfono

Madrid.—La información que ayer publicó el periódico "La Nación", atribuyendo a un diputado conservador cierta opinión según la cual el señor Maura tenía el deber de hacer la crisis, descartando del Gabinete a los señores Dato y González Besada, ha dado lugar a muchos comentarios de diversa índole.

De algunos de ellos ya me hice ayer eco, poniendo en duda lo que tenía caracteres de habilidad política, encaminada a extraviar la opinión y a persistir en la inútil tarea de romper la unidad del Gobierno constituido.

Habiendo acerca de esto con varios amigos, el señor Bergamín ha dicho que ciertos comentarios y rumores de crisis no tienen fundamento alguno ni hay para que pensar, siquiera por ahora, en el alejamiento del Poder de los dos ministros conservadores.

Salvo incidentes imprevistos que pudieran surgir y aunque éstos fueran de tal gravedad que impusieran una modificación en el Gobierno, el señor Dato continuaría formando parte de él hasta la aprobación de los presupuestos.

—Tal fué el compromiso que se adquirió con el País y la Corona, y el partido conservador nunca faltó a sus compromisos—terminó diciendo el señor Bergamín.

Otra personalidad política, ocupándose del mismo asunto, ha dicho que los rumores de que una crisis se avecina son absolutamente infundados.

De surgir la crisis ésta no podrá hacerse hasta octubre, después de aprobados los presupuestos, pues la aprobación de éstos fué uno de los puntos esenciales a que el actual Gobierno se comprometió.

Una prueba de que hasta dicha fecha no ocurrirá absolutamente nada en este sentido la ofrece lo ocurrido en la asamblea manrista celebrada ayer y en la que se tomó el acuerdo de aplazar hasta octubre el tratar de la labor política; acuerdo que muy bien pudiera haberse tomado después de convenirlo así los señores Maura y Goicoechea, por creer ambos que para dicha fecha puede pensarse en un deslinde de campos.

Se acabó el carbón

Quiénes hayan pretendido empleos en las oficinas del Estado y recuerden el sinnúmero de recomendaciones que tuvieron que buscar para ver satisfechos sus deseos, podrán formarse una idea aproximada de lo que hace falta para conseguir en Santander comprar, pagándolo al contado, un quintal de carbón.

En los periódicos aparecen casi a diario notas oficiales dando cuenta de qué han llegado tantos o cuantos vagones de carbón; de que, cuando los envíos faltan, han conseguido las autoridades que algunos almacenes al por mayor presten considerables cantidades destinadas a ser vendidas por los detallistas al precio de tasa; pero lo cierto es que en las carbonerías mejor provisionadas hay, cuando mucho, tres o cuatro quintales, los indispensables para justificar la muestra y de los cuales al dueño le duele desprenderse como si se tratara de un recuerdo de familia.

En la mayor parte de los hogares la falta de carbón plantea problemas verdaderamente graves y se dan algunas escenas como la siguiente, de cuya autenticidad respondemos:

El marido, que ha estado en la oficina desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde sin tomar otro desayuno que una taza de leche mezclada con un líquido algo parecido al café, vuelve a casa con un apetito muy justificado y se encuentra desagradablemente sorprendido al ver que el insustentable cocido ha sido reemplazado por unos fritos poco abundantes, porque el sueldo no dá para más.

—Pero, mujer, exclama, el pobre hombre consternado—¿por qué no has puesto cocido? ¿No sabes lo que me gusta?

Con estas cosas es como si me quedara sin comer. Además, el cocido es el plato nacional, y ya sabes que soy muy patriota.

—Es que mientras no haya carbón es imposible, y a pesar de lo que dicen los papeles, el carbonero asegura que no tiene ni un quintal, aunque a mí me parece que no quiere darnoslo.

—¿Le debes algo?

—¿Cómo voy a deberle, si pide el pago por adelantado!

—¿Pues entonces?

—Mira; a mí me ha dicho la vecina del segundo que a su marido le han prometido mandarle medio quintal, porque tiene influencias. Yo no sé por qué tú, que te saludas con el secretario del alcalde y con el portero del Go-

bierno civil, no haces algo por que nos manden carbón a nosotros.

El buen hombre, que quiere ciegamente a su mujer y que es un entusiasta del plato nacional, queda convencido y se dispone a hacer cuanto esté de su parte para conseguir el codiciado combustible.

—Oye—le dice a su mujer—, capíllame un poco la ropa y dame el sombrero nuevo, que el presentarse bien siempre sirve de mucho.

Puesto ya de punta en blanco, se dirige a la primera carbonería que encuentra al paso, y después de saludar respetuosamente al carbonero, le expone humildemente sus pretensiones.

—¡Imposible!—dice el dueño del establecimiento, interrumpiéndole a media frase—No me quedan más que cuatro quintales de carbón, y los cuatro los tengo comprometidos.

—¿Ve usted ese cesto? pues se lo voy a enviar don Fulano; me lo ha recomendado mucho el subsecretario de Gobernación, y no me queda más remedio que servirle; porque acaba de darle un destino a un sobrino mío.

El oficinista comprende que es inútil insistir en su demanda y siente una admiración extraordinaria por aquel hombre que, a causa de disponer de cuatro quintales de carbón, tiene influencia hasta para colocar sobrinos.

—¡Si yo me atreviera!—piensa—; y como el carbonero tiene cara de ser persona bondadosa, el hombre se atreve y dice tímidamente:

—Ya comprendo, señor, que eso del carbón es imposible... pero si usted fuera tan amable que me recomendara al jefe para un ascenso.

E.

En la Presidencia

Por teléfono

Madrid.—El señor Maura estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey, trasladándose desde el Regio Alcazar a la Presidencia.

Despachó con el subsecretario y con el jefe de la Intervención civil del protectorado en Marruecos.

Luego recibió la visita de una Comisión de subalternos de los diversos Cuerpos civiles, para pedir al jefe del Gobierno que se apruebe una enmienda que tienen presentada al proyecto de ley sobre funcionarios civiles y en virtud de la cual se establece que el sueldo mínimo de los subalternos sea de 1.500 pesetas.

El día de ayer

Mejoró algo—muy poco—el tiempo. Las nubes, no obstante, continuaron manteniéndose a la expectativa y de vez en cuando nos enviaron unas cuantas gotas, para demostrarnos, sin duda, que no han desaparecido y que no están dispuestas a hacerlo tan pronto.

Aunque en la vida local no se registró ningún acontecimiento, fué el tema de todas las conversaciones la suspensión de ciertos "entretenimientos", medida gubernativa que causó gran sorpresa, aunque todos los comentaristas la relacionaban con lo sucedido en Zaragoza.

Otros, en cambio, la atribuyen a lo ocurrido en una aristocrática Sociedad de Bilbao, de cuyo asunto se han ocupado extensamente los periódicos de aquella villa.

Por cierto que los dos individuos que han intervenido en este asunto, que también está siendo muy comentado, son conocidos en esta capital.

Uno de ellos parece ser que es un jefe del Ejército retirado, la Prensa bilbaína así lo deja traslucir en sus informaciones—que estuvo en esta capital hace diez o doce días.

Su permanencia aquí fué muy corta, pues estuvo solamente dos o tres días, saliendo para aquella población en compañía del socio, el cual se dedica desde hace muchos años a estos "entretenimientos", habiéndolos explotado en diferentes capitales.

El asunto, como ya decimos, era comendadísimo, y en una tertulia a la que concurría un señor que estaba perfectamente enterado del funcionamiento de estas "cosas", decía aquel que en la forma que lo explicaba la Prensa de Bilbao no era posible que ocurriera, suponiendo que había sucedido en otra forma.

Comenzó ayer el derribo de las ruinas del edificio que ocupaba el Ateneo Montañés.

Numeroso público presenciaba estas operaciones, que realizaba un crecido número de obreros, pues sin duda se tiene el propósito de que esa vergüenza desaparezca lo antes posible de sitio tan céntrico.

Y todo el mundo se alegraba de que esas ruinas, que tan poco decían en nuestro favor, desaparecieran, siquiera para que los veraneantes no hagan comentarios que nos favorecen muy poco.

Según los trenes de la línea del Norte trayendo veraneantes.

A Reinos y a otros pueblos de la provincia han comenzado ya a llegar los veraneantes de todos los años, y, según

nuestras noticias, estos días se están pidiendo desde Madrid hoteles y chalés para familias que tienen el propósito de venir a esta capital a pasar la temporada veraniega.

Noticias políticas

(Por teléfono)

Madrid.—Es propósito del Gobierno, atribuyéndose la idea al señor Maura, el volar en un mismo día los proyectos de reformas militares y de funcionarios civiles.

En cuanto a los civiles, se crean tres categorías con sueldos de cuatro a cinco mil pesetas.

También se creará una escuela de funcionarios civiles, en la que percibirán sueldo hasta tanto que ingresen como oficiales, con dos mil pesetas.

Aún no se ha llegado a un acuerdo respecto a los temporeros.

Igualmente se concederán quinquenios de a 500 pesetas.

La Comisión insiste en su criterio de establecer el turno de oposición para todos los ascensos.

Una Comisión del centro de oficiales de los ministerios estuvo esta mañana con el subsecretario de Gobernación, para solicitar que el sueldo mínimo de los subalternos sea de 1.500 pesetas.

En igual sentido visitaron al subsecretario de Hacienda y en el Congreso a varios diputados, entre ellos al señor Goicoechea.

Ante el Consejo de mañana

Se cree probable que en el Consejo de ministros que mañana tendrá lugar en el Palacio de la Presidencia se tratará del decreto que llevaba el ministro de Hacienda, señor González Besada, y que no pudo ser examinado en el Consejo de ayer por falta de tiempo.

NUESTRO TOURISMO

RECETAS PARA EL VERANO

Vamos a entrar en el verano. Dentro de unos días oficialmente estaremos en esa risueña y alegre estación del año que transforma la vida en paraíso y llena de flores los campos y las almas. Ya ha empezado la grata invasión de los veraneantes y en las calles y en los pintorescos alrededores de la ciudad se ven caras nuevas, que prestan al pueblo una simpática animación.

Del verano queremos hablar; del mejor modo de hacer amable a nuestros huéspedes su estancia entre nosotros y al mismo tiempo de explotar debidamente las riquezas inagotables de la región. Todos sabemos que en Santander no se explota el turismo como se debiera. Nos limitamos a explotar el Sardinero, las playas, la capital y prescindiendo en absoluto de las ingentes bellezas naturales de la provincia. Así están los Picos de Europa, los puertos de Sejos y del Escudo, Saja, la cueva del Asón. Nuestro desprecio a esos veneros de riqueza llega hasta el punto de que son muchos los mismos santanderinos que habiendo recorrido España y Europa no se han tomado la molestia de dar una vuelta por allí.

Llega a Santander un veraneante deseoso de recorrer la provincia, de visitar los monumentos, de admirar los grandes panoramas y queda abandonado a su libre iniciativa. Puede tener la suerte de dar con un amigo o con una persona enterada y culta que le asesore y que le guíe, y podrá realizar sus propósitos. El automóvil es el gran auxiliar del turismo. Así y todo tropezará con grandes dificultades y la excursión le ocasiona cuantiosos dispensos. Como no ha sido estudiado este negocio, ni se han hecho itinerarios y combinaciones de turismo hay, necesariamente, necesidad de invertir mucho más tiempo del que se debiera y que pagarlo todo a un precio mucho más subido.

¿Por qué no se organiza en Santander una Sociedad o Sindicato de excursiones? Hasta desde el punto de vista industrial la empresa sería fructuosa. Un procedimiento semejante al que emplean las grandes empresas de viajes, con presupuestos hechos, a tanto por kilómetro recorrido, con la seguridad de encontrar en cada pueblo, en cada altura, alojamientos cómodos y confortables, con medio de locomoción dispuesto, un servicio así, repetimos, ayudado por una inteligente propaganda, tendría, seguramente, un éxito ruidoso.

Es cuestión de números y de cifras, matemáticas elementales. A los Picos de Europa, tan soberanamente hermosos, no va la centésima parte de la gente que iría si las excursiones se facilitasen y dirigiesen debidamente. Creemos que está domesticada en Potes una Sociedad denominada Picos de Europa, que tiende a fomentar la afición a aquellos pintorescos parajes. Tenemos noticias de algo bueno

DE BILBAO

18 de junio

Fondos públicos

4 por 100 Interior, series A, B y C, a 81'25 y E, 80

Acciones

Banco de Bilbao, a 1.965 pesetas Unión Minera, a 885.

Marítima Euzalduna, a 290 Naviera Gupuzcoana, a 800 fin del corriente; 525 fin de julio; 518 y 520

Obligaciones

Ferrocarril de La Robla, a 85 50. Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales, a 99, 2' serie, a 101 75

OPERACIONES DE HOY

Vasco Cantábrica, a 1.150 pesetas (9) Marítima Unión, a 1.350 pesetas (9)

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior, pesetas 10.000 a 80 80 OBLIGACIONES

Espectáculos

Casino del Sardinero A las seis de la tarde, concierto por el sexteto.

Las Cortes

Se abre de sesión a las cuatro en punto. Preside el señor Groizard.

SENADO

En la Cámara hay gran animación. Toma asiento en el banco azul el señor Maura.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y cuarto, bajo la presidencia del señor Villanueva.

Comunicados oficiales

Italiano de la tarde Roma.—En el frente montañés y en Montello, el enemigo no repitió sus ataques de días anteriores.

La asamblea de transportes

En el Círculo de la Unión Mercantil ha continuado hoy la asamblea Nacional de Transportes.

Los Reyes en la Granja

Segovia.—Esta tarde llegaron los Reyes, acompañados del príncipe don Raniero.

Telegramas cortos

Palatinas Hoy han ofrecido sus respetos al Rey los miembros que componen la Asociación de Nobiliarios.

Francés de la tarde

París.—Al Sur del Aisne ejecutamos una acertada operación local al Sur de Ableny y al Sur de Mont-Gosert.

El ministro de la Gobernación reconoce la justicia de la petición y ofrece traer el proyecto pedido por el señor Francos Rodríguez.

El señor García Guijarro se lamenta de la lentitud con que se tramitan los expedientes de auxilios a los naranjeros de Levante.

Se formulan otros ruegos de escaso interés. Sin discusión son denegados los suplicatorios pedidos contra Castrovirol y Lerroux.

Se reanuda la discusión del proyecto de reformas militares. Es aceptada una enmienda del señor Bugallal para que desde los capitanes a los coroneles que se retiren después de determinados años de servicio, sin tener la Cruz de San Hermenegildo, se les retire con los haberes de los empleos inmediatos y lo mismo los que teniendo la placa de San Hermenegildo lleven dos años en efectivo y 35 en servicio activo.

Son aceptadas algunas enmiendas y desechadas otras. El señor Prieto llama la atención de la Presidencia por que se desechan enmiendas en bloque, sin que hayan sido leídas.

El presidente le contesta que se hace así porque esas enmiendas están impresas y han sido repartidas entre los diputados.

El señor Prieto no se muestra conforme con este criterio. Se acuerda la prórroga de la sesión en votación nominal pedida por los socialistas.

El señor Morote defiende una enmienda para que se aumenten 45 pesetas mensuales los haberes de los cabos y soldados de carabineros y la Guardia civil.

El señor Prieto pide la lectura de un artículo del Reglamento, según el cual no pueden aceptarse enmiendas que signifiquen un aumento de los gastos, sin que pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Dice que se cometen frecuentes infracciones reglamentarias y que no puede tolerar la violencia.

El presidente.—No siga S. S. por ese camino, pues la violencia no la hubiera aceptado el Parlamento, ni la Presidencia hubiera pasado por ella.

El señor Prieto insiste en que se ha seguido un procedimiento de coacción y tiene derecho a suponer que determinadas clases se convierten en Asociaciones de mendigos. (Grandes rumores y protestas).

El señor Alcalá Zamora se extraña de que habiendo sido admitidas enmiendas que significaban aumentos de sueldo a jefes y oficiales, sin protesta de las izquierdas, éstos protesten cuando se trata de clases humildes.

Señala contradicción que hay en la conducta del señor Prieto oponiéndose a la aprobación de esta enmienda y de la del señor Barriobero presentando y defendiendo otra que entrañaba aumentos de sueldo.

En un párrafo elocuentísimo, que aranca grandes aplausos, rechaza la calificación aplicada por el señor Prieto de asociaciones de mendigos.

Añade que tratándose de funcionarios del Estado no pueden existir mendigos, pues lo impedirían el Gobierno y las propias Cortes.

El señor Prieto rectifica. Lamenta que se presente a los socialistas como enemigos del aumento de los haberes de cabos y sargentos de Carabineros y de la Guardia civil, como lo ha hecho el señor Alcalá Zamora para obtener un triunfo parlamentario.

Agrega que solo trata de que se cumpla el Reglamento y de que no se siga apelando a prórrogas y toda clase de resortes parlamentarios que parecen obedecer a determinadas presiones.

Insiste en que se infringe el Reglamento y dice que esto es tanto más lamentable cuanto que las enmiendas aceptadas están inspiradas por el egoísmo.

En votación nominal es aprobada la enmienda del señor Morote.

Son aceptadas más enmiendas y rechazadas otras, todas en votación nominal pedida por los socialistas.

El señor Francos Rodríguez defiende una enmienda para que se den mayores estímulos para el ingreso en el Cuerpo de Sanidad Militar, pues siendo el trabajo excesivo, necesitándose gran abnegación y siendo escasa la retribución tal vez llegue el caso de que no haya quien quiera ingresar en dicho Cuerpo.

El ministro de la Guerra le contesta que es criterio de la Comisión no admitir enmiendas que alteren las plantillas, pero que considerando justa la del señor Francos Rodríguez traerá un proyecto de ley, inspirado en el espíritu de la enmienda.

Esta es retirada por su autor. Se da por terminada la discusión de las enmiendas presentadas al artículo primero y queda el señor Arribas en el uso de la palabra para defender mañana una adición a dicho artículo.

Se levanta la sesión.

La guerra submarina

Nauen.—En la zona prohibida de los alrededores de Inglaterra han sido hundidos por los submarinos alemanes 16.000 toneladas de registro bruto.

Además en la costa oriental fueron echados a pique siete pesqueros y veleros ingleses.

Incendios en París

Nauen.—Según noticias recibidas, en el ataque aéreo realizado contra el cinturón de defensa de París se produjeron varios incendios en los barrios extremos.

Desgracia en un taller

En una fundición de las proximidades del Puente de Toledo trabajaban varios hombres alrededor de una caldera de fundir metales.

Desgracia en una mina

Alicante.—En la mina "Juanita" se desprendió un gran bloque de mineral, matando al obrero José Martín.

Accidente automovilista

Esta noche iban en automóvil don José Rodríguez Espina, un amigo y una señora.

El señor Calbetón cuando terminó la sesión del Senado marchó al círculo de la Unión Mercantil ocupando la presidencia entre grandes aplausos.

La discusión de las propuestas fue muy larga y detenida. Se acordó por aclamación pedir que el Estado se incaute de los ferrocarriles, creando un organismo independiente y autónomo, apartado de la política y en el que tengan representación las clases mercantiles.

Este organismo se dividirá en tres secciones: la primera para la construcción de los ferrocarriles, la segunda para la parte industrial y la tercera para la parte comercial en relación con los transportes.

Cuidará ese organismo de completar todas las redes férreas secundarias y de las obras de ampliación de las líneas existentes.

Mañana se reunirá la sección segunda.

Los Reyes en la Granja

Segovia.—Esta tarde llegaron los Reyes, acompañados del príncipe don Raniero.

Visitaron las ruinas del palacio. El Rey ha dicho que se propone reconstruirle y que en breve estará restaurado.

Por la noche regresaron a Madrid. Ayer nevó copiosamente en la Granja.

Francés de la tarde

París.—Al Sur del Aisne ejecutamos una acertada operación local al Sur de Ableny y al Sur de Mont-Gosert.

Alemán de la tarde

Berlin.—Frente occidental.—Grupo del príncipe heredero Ruperto.—La artillería enemiga desarrolló gran actividad en algunos sectores de Flandes, a ambos lados del Lys y entre Arras y Albert.

Después de intenso fuego, el enemigo atacó a media noche al Sudoeste de Albert.

Fue rechazado, dejando en nuestras manos cierto número de prisioneros.

Grupo del príncipe heredero imperial.—En las horas vespertinas revivió la actividad de artillería al Sudeste de Noyon y Sur del Aisne.

Rechazamos ataques parciales del enemigo al Norte del Aisne y Sudeste de Chateau-Thierry.

Americano de la tarde

París.—Nada importante que señalar en los diversos puntos ocupados por nuestras tropas.

Sin embargo, la lucha de artillería se mostró mediana de actividad en Picardía, región de Chateau-Thierry y Woëvre.

Por nuestra parte, ha habido actividad en Picardía, Lorena y los Vosgos.

En este último punto rechazamos una incursión enemiga durante la noche.

Ingles de la noche

Londres.—Añoche realizamos con éxito una incursión a las posiciones enemigas al Norte de Lens.

Esta mañana realizamos otra incursión al Sur de Hulluch cogiendo varios prisioneros después de vivo combate.

En el resto del frente nada de particular a excepción de actividad de artillería por ambas partes.

Aviación.—El día 17 de junio los aviadores enemigos demostraron gran actividad.

Al Norte del frente británico hubo numerosos combates en los cuales arribamos 25 aparatos y obligamos a aterrizar a otros tres sin gobierno.

Nuestros aparatos lanzaron veinte toneladas de bombas en los enlaces ferroviarios y en los aeródromos enemigos, durante el día, y por la noche arrojaron nueve toneladas más.

Faltan cinco de nuestros aparatos.

Austriaco

Viena.—Frente italiano.—La batalla en el Veneto continúa con buen éxito. Ejército de von Mure.—Conquistamos terreno en numerosos sitios tras enconada lucha.

Frente de Fossala.—Ejército del archiducado José.—Continúan nuestros asaltos en la región de Montello.

En días de combate nos hemos apoderado de setenta y tres cañones, algunos de grueso calibre.

En ambas orillas del Brenta el enemigo atacó repetidas veces nuestras posiciones, resultando inútiles todos ellos.

En el Asiago el número de prisioneros asciende a 30.000.

Los cañones pasan de 120 y el lanzamiento-ametralladoras y demás materiales cogido al enemigo no se ha contado aun.

Cogimos un centenar de prisioneros, entre ellos dos oficiales. Entre el Ouzoq y el Marne, nuestras patrullas hicieron prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Después de intenso fuego, el enemigo atacó a media noche al Sudoeste de Albert.

Fue rechazado, dejando en nuestras manos cierto número de prisioneros.

Grupo del príncipe heredero imperial.—En las horas vespertinas revivió la actividad de artillería al Sudeste de Noyon y Sur del Aisne.

Rechazamos ataques parciales del enemigo al Norte del Aisne y Sudeste de Chateau-Thierry.

Americano de la tarde

París.—Nada importante que señalar en los diversos puntos ocupados por nuestras tropas.

Sin embargo, la lucha de artillería se mostró mediana de actividad en Picardía, región de Chateau-Thierry y Woëvre.

Por nuestra parte, ha habido actividad en Picardía, Lorena y los Vosgos.

En este último punto rechazamos una incursión enemiga durante la noche.

Ingles de la noche

Londres.—Añoche realizamos con éxito una incursión a las posiciones enemigas al Norte de Lens.

Esta mañana realizamos otra incursión al Sur de Hulluch cogiendo varios prisioneros después de vivo combate.

En el resto del frente nada de particular a excepción de actividad de artillería por ambas partes.

Aviación.—El día 17 de junio los aviadores enemigos demostraron gran actividad.

Al Norte del frente británico hubo numerosos combates en los cuales arribamos 25 aparatos y obligamos a aterrizar a otros tres sin gobierno.

Nuestros aparatos lanzaron veinte toneladas de bombas en los enlaces ferroviarios y en los aeródromos enemigos, durante el día, y por la noche arrojaron nueve toneladas más.

Faltan cinco de nuestros aparatos.

Austriaco

Viena.—Frente italiano.—La batalla en el Veneto continúa con buen éxito. Ejército de von Mure.—Conquistamos terreno en numerosos sitios tras enconada lucha.

Frente de Fossala.—Ejército del archiducado José.—Continúan nuestros asaltos en la región de Montello.

En días de combate nos hemos apoderado de setenta y tres cañones, algunos de grueso calibre.

En ambas orillas del Brenta el enemigo atacó repetidas veces nuestras posiciones, resultando inútiles todos ellos.

En el Asiago el número de prisioneros asciende a 30.000.

Los cañones pasan de 120 y el lanzamiento-ametralladoras y demás materiales cogido al enemigo no se ha contado aun.

Frente de Palestina.—Actividad de artillería y patrullas por ambas partes.

Nuestra artillería bombardeó los acantonamientos enemigos a orillas del Jordán y cerco de Jericó.

Una de nuestras patrullas hizo un avance al Este del Jordán y regresó con prisioneros.

En el resto del frente nada digno de mención.

Alemán de la noche

Nauen.—En ninguno de los frentes de batalla nada de particular.

Joyería y Optica

Se construyen y reforman toda clase de alhajas a precios económicos. Compró oro, plata, platino y piedras preciosas.

Gran variedad en lentes, pinza "SO RASY", gafas e impertinentes "Americanos" últimos modelos.

Bragueros, piernas y brazos artificiales, fajas ventrales, corsés para la desviación espino-dorsal; muletas y cabestrillos.

Máquinas fotográficas y accesorios: placas, películas y papeles. GARCIA (OPTICO) San Francisco, 15.—Teléfonos, 621-445

ENVASES

Tonería mecánica. Paulino Ortiz de Zárate y Compañía Recalde-Berri (cam no de Hurrigorri).—Teléfono 77.—BILBAO

PARA VINOS, ACEITES, GRASAS, ETC. ESPECIALES MACHIHERRADOS PARA CEMENTOS, HARINAS, PRODUCTOS QUIMICOS, FERRERERIA, ETC.

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia de Ceferino San Martín.

Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Seguros de tripulaciones

contra los accidentes ocasionados por los riesgos de guerra. Seguros de casos de buques VIAL HIJOS Paseo de Pereda, 25

RESTAURANT Hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO)

Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunches.

Laneria y colchonera DE PEDRO CUESTA

Especialidad en colchones a la inglesa. Damasos, Miraguanos, pluma, Piel, Davet, Crin, Edredones y Burras finas.

ANUNCIO Escuela militar del capitán DON VICENTE PORTILLA

Los alumnos que de la misma fueron dados de alta de instrucción en abril último, se servirán pasar el jueves próximo por la zona de Reclutamiento, Santa Clara, 7, segundo, a las doce de la mañana, para informarles de un asunto que les interesa.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velazco, 41, primero.—Teléfono 419.

CANAS

Acaba de ponerse a la venta "SAIDA" nueva tintura inglesa para las canas, de éxito inmenso en el extranjero y recién introducida en el mercado español. La más segura y mejor, sólo se emplea una vez cada dos meses, y es muy fácil de aplicar.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación

Desde el día 22 del corriente mes de junio se pagará por el Banco de Vizcaya, en Bilbao, y por los Bancos de Santander y Mercantil, en Santander, el dividendo activo acordado repartir.

COLEGIO ACADÉMICO DE MATEMÁTICAS

Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.

SUBASTA

de la reconstrucción de la Escuela de niños en Cóbrecos, el 29 del mes actual, bajo el tipo de 7.644'56 pesetas, a las once de la mañana. El plano, condiciones y presupuesto, se hallan en poder del presidente de la Junta de Administración.

Banco Mercantil

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito expedido por este Banco con el número 8.484 comprensivo de tres cédulas de fundador de "Nueva Montaña", Sociedad Anónima del Hierro y del Acero, el seis de abril de 1917, se anuncia al público, en cumplimiento de lo prescrito en los artículos 8 y 30 de los Estatutos sociales, que no se presentará reclamación de tercero en el término de un mes, a contar de la fecha de inserción de este anuncio, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

MANCHA SUPERIOR

Mancha superior, 5 plms. 5,50 Valdepeñas añejo, 6 8 Riveiro añejo, 5 8 Liébana ídem, 5 14 Blanco selecto, 6 12 Blanco Papá Noé, 8 14 Jerez y Moscatel, 15 16 Manzanilla y Sanlúcar, 18 20 Gran aperitivo Jerez-Qiua, litro, 2,75. Estos precios se entienden sin casaca.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865, por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 9 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ Sucesor en el Sardinero (Miramar). Especialidad en banquetes HABITACIONES

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.226 servicios en el expresado local de Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

RECIBO SOCIAL DE GRANES CATELIGOS

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que había establecido en la calle de la Compañía, 6, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de sociedad, etc.

José del Pío Sainz

PRECIO, TRES PESETAS De venta: en la Librería General, boulevard de Amós de Escalante, y en del señor Entracanas, calle de la Blanca.

RECIBO SOCIAL DE GRANES CATELIGOS

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que había establecido en la calle de la Compañía, 6, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de sociedad, etc.

José del Pío Sainz

PRECIO, TRES PESETAS De venta: en la Librería General, boulevard de Amós de Escalante, y en del señor Entracanas, calle de la Blanca.

RECIBO SOCIAL DE GRANES CATELIGOS

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que había establecido en la calle de la Compañía, 6, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de sociedad, etc.

José del Pío Sainz

PRECIO, TRES PESETAS De venta: en la Librería General, boulevard de Amós de Escalante, y en del señor Entracanas, calle de la Blanca.

